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Indledning: 

Formanden, Annette Esdorf, bød velkommen til generalforsamlingen og rettede en særlig velkomst til 

direktør Ina Eliasen. 

Ina Eliasen fik ordet og rettede en stor tak for det arbejde som Fængselshistorisk Selskab udfører. Hun 

var stolt af at være en del af en organisation med en historie.  

Ina Eliasen var også meget stolt af, at vi hvert år arrangerer åbent fængsel på Nytorv i forbindelse med 

kulturnatten. Der kommer hvert år rigtig mange interesserede gæster. Hun oplyste, at der i 2024 blev 

udleveret ca. 1.900 portioner gullasch, som var produceret i et af vore fængsler. 

Omkring nutiden fortalte Ina Eliasen, at der i øjeblikket arbejdes på at bygge for 10 mia. kr. for at udvide 

kapaciteten med ca. 1.000 pladser. Der vil også blive kigget meget på alternative straffe-løsninger. 

I Kosovo bruges der mange kræfter på at gøre klar til ibrugtagning, hvilket forventes at blive i 2027. 

For tiden ansætter vi rigtig mange fængselsbetjente i et arbejdsmarked, hvor det går meget stærkt. 

Rekrutteringsenheden afprøver mange nye tiltag for at skabe opmærksomhed om jobbet som 

fængselsbetjent, og det ser ud til at give resultater.  

Endelig fandt Ina Eliasen tiltagene omkring den nye strafreform interessante Hun var spændt på, hvad 

den kommer til at betyde for indholdet i vores arbejde fremover. 

 

Dagsordenen var: 

1. Valg af dirigent 

2. Formandens beretning 

3. Regnskab  

4. Fastsættelse af kontingent  

5. Indkomne forslag 

6. Valg af medlemmer til bestyrelsen  

7. Valg af suppleanter til bestyrelsen  

8. Valg af revisorer  

9. Eventuelt 

 

1. Valg af dirigent: 

Tine Vigild blev valgt. Hun konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indvarslet. 

 

2. Formandens beretning: 

Også i 2024 har der været arbejdet flittigt videre med at bevare, udbygge og udbrede kendskabet til 

fængselshistorien. 

Selskabet har nu 104 personlige medlemmer og 30 institutionsmedlemmer. Når antallet af personlige 

medlemmer er faldet meget fra sidste års ca. 140, så er det ikke et reelt fald, men skyldes, at Helle har 

luget ud i dem, som i længere tid ikke har betalt kontingent.  

Bestyrelsen har i 2024 holdt tre ordinære møder, to på Nytorv og et på Forsorgshistorisk Museum i 

Svendborg - og derudover et ekstraordinært bestyrelsesmøde forud for en ekstraordinær general-

forsamling, som jeg skal komme tilbage til. 
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Den som altid meget aktive Informationsgruppe har holdt otte møder i 2024. De har taget initiativ til, 

at Selskabet igen i foråret 2024 deltog i Historiske Dage, som jeg fortalte om på sidste års 

generalforsamling. Og også til, at vi igen i år deltager på Historiske dage i Øksnehallen i weekenden 29. 

– 30. marts. I år har vi valgt ikke at gå ud med et bestemt tema, men i stedet præsentere Selskabet og 

dets aktiviteter. Vi vil gerne gøre os mere synlige og vise den brede befolkning, at der er nogen der 

arbejder med at samle og fortælle fængselshistorie. Vores håb er, at vi samtidig kan sælge nogle af 

Selskabets publikationer og måske hverve nye medlemmer. Vi har også planer om en lille konkurrence, 

hvor præmien bliver en rundvisning i udstillingerne på Nytorv. Og så har vi også en sceneoptræden, hvor 

Signe Vase vil fortælle om Fængselsvæsenet under besættelsen. 

Der er lavet nye udstillinger på Nytorv til brug for Kulturnatten, hvor Selskabet også i 2024 deltog i 

samarbejde med Direktoratet for Kriminalforsorgen. Igen i år var det et tilløbsstykke, og der var hele 

dagen og aftenen lang kø og tusindvis af gæster gik gennem udstillingerne og en del af Nytorvs Fængsel. 

Og vi satser da også på at gentage succes’en på Kulturnatten den 10. oktober i år. 

Jeg vil benytte lejligheden til at rette en stor tak – både til de frivillige, som har været med til at opbygge 

udstillingerne på Nytorv – og her har særligt Poul og Bill gjort et kæmpe arbejde. Men også til de mange 

frivillige fra Selskabet, som har medvirket – eller som har meldt sig til at medvirke - for at dække 

vagterne på både Kulturnatten og på Historiske dage. Uden jeres indsats ville det ikke være muligt! 

Der har været udsendt syv nyhedsbreve i 2024. Derudover lægger Selskabet jævnligt nyheder ud på 

Facebook – og i 2024 har Selskabet også fået en helt ny kanal til at informere bredt, nemlig en 

Instagram profil, hvor der løbende publiceres små interessante og sjove historier fra fængselshistorien. 

Det er navnlig Signe Vase og vores student Jonas, som vi kan takke for det. De har leveret et arbejde af 

høj kvalitet. Der er indtil nu lagt 19 opslag op på Instagram, og vores følgertal stiger jævnt og støt. Jeg 

kan kun opfordre jer til at følge med, hvis I ellers er på den slags nymodens sociale medier. 

Jeg kan også nævne, at Selskabet har udgivet en ny podcast-serie. De handler om: 

 Privilegier og rettigheder 

 Udslusning – vejen væk fra fængslet 

 Café Exit – et liv efter fængslet 

 Danmarks sidste henrettelse i fredstid  

 Befrielsen af modstandsfolk under besættelsen 

Hvis I ikke allerede har været inde og lytte til dem, kan jeg også kun opfordre til det. De kan bl.a. høres 

via Selskabets hjemmeside. 

Så er der Årsskriftet for 2024, hvor Selskabets redaktionsudvalg også i år har fået samlet en vifte af 

spændende artikler med relation til fængselshistorien. De handler om mødet mellem amerikanske og 

nordiske fængsler (som forfatteren Anne Okkels Birk også fortalte om på sidste års generalforsamling), 

om en af historiens ansigtsløse gengangere i fængslerne, om sikringsanstaltens første fire årtiers 

historie og endelig om de mange forskellige fængsler og kendte fanger, der gennem tiderne har været 

på Kastellet. I kan som sædvanligt få et eksemplar af Årsskriftet med hjem til at læse i toget, hvis I har 

betalt jeres kontingent.  

Med hensyn til det lokale fængselshistoriske arbejde vil jeg ikke lægge skjul på, at vi er noget 

bekymrede. Der er stadig steder, hvor det kører fint. Fx kan jeg nævne Søbysøgård, som jeg sammen 

med et par fra bestyrelsen besøgte i november. Det var en fornøjelse at se det fine og veldrevne museum 

og møde de engagerede frivillige og medarbejdere, som viste frem. Og museet er også åbent for gæster 

efter aftale. Men der er ikke mange sådanne museer tilbage! Ud over det fine museum i Vridsløselille, 

som jo stadig er i fuld aktivitet med en stor indsats fra en række frivillige, selvom museet jo ikke 

længere er knyttet til noget ”levende” fængsel. Møgelkær har et fint lille museum, men har efterhånden 

svært ved at finde frivillige til at passe det. Kragskovhede har også et fint lille museum, men det står og 

samler støv, fordi man heller ikke her har nogen til at passe det. Nyborg Fængsels museum er pakket 

ned. Vestre Fængsels museum er som bekendt lukket for nogle år siden på grund af pladsmangel, og 

senest har Horserød måtte lukke sit museum grundet skimmelsvamp. Nationalmuseet har afhentet 

deres del af museet, og Kriminalforsorgens del er ved at blive flyttet til Nytorv – et meget omfattende 
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arbejde, som Torben, Poul og Bill stadig knokler med. Forhåbentlig kan nogle af genstandene finde 

anvendelse, hvis det lykkes at få etableret et fængselsmuseum i Østdanmark.  

Vi er i gang med en besøgsrunde på fængslerne, hvor vi vil gøre opmærksom på vigtigheden af, at man 

løbende er opmærksom på at indsamle effekter, der kan være af historisk interesse. Vi ved også, at 

direktoratet er opmærksom for behovet herfor. Det har stadig ikke været muligt for os at få det ønskede 

møde med institutionscheferne, som jeg sidste år nævnte, at vi planlagde, men vi er stadig i dialog og 

håber, det bliver muligt i efteråret. 

Men trods vores bekymring – eller måske netop som følge heraf – vil jeg benytte lejligheden til at sende 

en stor tak til de frivillige og ansatte, som arbejder lokalt på fængslerne med at indsamle effekter og 

udbrede interessen for fængselshistorien. Jeg nævnte sidste år, at vi håbede at kunne samle 

medarbejderne ved de lokale fængselshistoriske samlinger til en uddannelsesdag i efteråret 2024. Når 

vi ikke har gjort det, skyldes det først og fremmest, at vi synes, der har været for få at samle, jf. hvad 

jeg lige har beskrevet om de lokale samlinger. Men vi har ikke opgivet tanken. Vi har i sommeren 2024 

haft et møde med Kriminalforsorgens Uddannelsescenter i Birkerød. Her har vi aftalt nogle initiativer, 

der kan gøre eleverne bekendt med fængselshistorien og værdien heraf. Men vi har også overvejelser 

om på et tidspunkt at samle aktive og erfarne frivillige fra fængslerne og inddrage dem i rekruttering 

og oplæring af nye. Det er noget af det, vi gerne vil tale med institutionscheferne om. 

Jeg lovede at komme tilbage til den ekstraordinære generalforsamling, Selskabet holdt i november 

2024. De mange aktiviteter, jeg har beskrevet, har kun været mulige, fordi Selskabet har haft ansat 

studentermedhjælpere. I forbindelse med en ansættelse blev vi af Erhvervsstyrelsen gjort opmærksom 

på, at en frivillig forening, som Selskabet fra starten har været, ikke kan have ansat lønnede 

medarbejdere. Vi måtte derfor indkalde til en ekstraordinær generalforsamling, hvor eneste punkt på 

dagsordenen var at ændre Selskabets vedtægter, så det gik fra at være en ”frivillig forening” til en ”ikke-

erhvervsdrivende forening”. Det blev heldigvis vedtaget enstemmigt af de 10 deltagere på den 

ekstraordinære generalforsamling. Bortset fra, at vi nu kan ansætte medarbejdere – og indberette 

deres løn til Skat - mener vi ikke, at den ændrede selskabsform gør nogen forskel. Men det var en lang 

og svær proces, hvor navnlig Helle brugte mange timer med at vente på at komme igennem til først 

Erhvervsstyrelsen og dernæst Skat – som heldigvis begge var meget hjælpsomme. Det skal Helle have 

stor tak og megen ros for. Og vi kan glæde os over, at vi nu er blevet belært og klogere på personalejura! 

Det sidste jeg vil nævne fra året 2024 er, at vi har fortsat arbejdet med visionen for et eventuelt 

fængselsmuseum i Østdanmark. Det er jo noget, der skal times rigtigt i forhold til det politiske system 

og til økonomi. Men vi er glade for, at det stadig er direktoratets håb, at det kan lykkes – for det er 

bestemt også vores håb! 

Og hermed vil jeg slutte min beretning. 

Men nu hvor jeg har ordet, vil jeg tillade mig at sige noget, der foregriber et kommende punkt på 

generalforsamlingen, nemlig punkt 6: valg af bestyrelsesmedlemmer.  Jens Tolstrup har desværre 

meddelt mig, at han ønsker at udtræde af bestyrelsen, hvilket jeg kun kan beklage, men selvfølgelig 

også har forståelse for. Jens var med til at stifte selskabet i 2005 og har været meget aktiv med 

fængselshistorisk arbejde i de 20 år siden da. Fra 2011 har han siddet i bestyrelsen og været guld værd 

for os. Der er ikke mange, der ved så meget om fængselshistorie som Jens. Heldigvis har han glædet 

mig ved at tilføje, at han gerne stadig vil være med i Informationsgruppen og arbejde aktivt med 

fængselshistorien. Og det er vi uhyre glade for! Der vil så stadig være mulighed for at trække på Jens’ 

kæmpe viden på feltet. Og det vil vi uden tvivl gøre! Jeg håber, I vil være med til at give Jens en hånd 

her! Og så er der heldigvis planlagt et sidste møde med Jens i bestyrelsen, hvor vi får lejlighed til at sige 

farvel og takke Jens for hans store indsats dér. 

Beretningen blev godkendt af generalforsamlingen. 

 
3. Aflæggelse af regnskabet: 

Kassereren Helle Thaarup gennemgik kort regnskabet for 2024.  

Regnskabet var fremlagt på bordene og godkendt af bestyrelsen. 

Regnskabet blev godkendt. 
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4. Fastsættelse af kontingent: 

Bestyrelsen indstillede, at man fastholder det nuværende kontingent på 100 kroner for personlige med-

lemmer og 1.000 kroner for institutionsmedlemmer årligt. 

Dette blev godkendt af generalforsamlingen. 

 

5. Indkomne forslag: 

Der var ikke indkommet forslag. 

 

6. Valg af to medlemmer til bestyrelsen: 

Jens Tolstrup og Peter Fransen var på valg. 

Jens Tolstrup ønskede at udtræde af bestyrelsen. Annette Esdorf anbefalede Signe Vase, som har været 

meget aktiv i forhold til Fængselshistorisk Selskabs arbejde. Signe Vase blev valgt. 

Peter Fransen blev genvalgt.  

 

7. Valg af suppleanter: 

Suppleanten Poul Pedersen blev genvalgt. 

Den tidligere suppleant Signe Vase var jf. punkt 6 blevet valgt til bestyrelsen.  

Som ny suppleant opstillede Lene Skov. Lene har deltaget i arbejdet med kulturnatten og har i øvrigt 

givet tilsagn om at skrive en artikel til årsskriftet om fodlænken, som nu fylder 20 år. Lene blev valgt. 

 

8. Valg af revisorer: 

Else Jensen og Janni Holst blev genvalgt. 

 

9. Eventuelt: 

Flemming Mortensen orienterede om, at han har sat sig ind i Fængselsvæsenets rolle under besættel-

sen og den kolde krig. I den forbindelse var han interesseret i, om der er udstukket forholdsregler om, 

hvad der skal ske i Kriminalforsorgen, hvis der sker noget i forhold til det nye fjendebillede. 

Formanden takkede Tine Vigild for godt dirigentskab, og de mange fremmødte for god ro og orden. 

 

---ooo000ooo--- 

 

Efter generalforsamlingen gav Silvia Goldbaum Tarabini et oplæg om ”Livet for de deporterede danske 

jøder i Theresienstadt og for de landflygtige danske jøder i Sverige”. 

 

   Den 9. maj 2025 

 

 

 Helle Thaarup / Tine Vigild  

 Referent  Dirigent 

 

 


